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Проведено аналіз і синтез екологічних, соціально-економічних та нормативно-правових аспектів 
як чинників об’єктності й суб’єктності земле- і природокористування, що ґрунтуються на законах 
неживої і живої природи та суспільства й цілковито узгоджуються із чинними нормами Конституції 
України. Доведено, що економіко-правові відносини в Україні потребують невідкладного конструювання 
конституційно вмотивованої системи господарського підходу до процесу земле- і природокористування, 
передусім на користь своїх громадян. Встановлено, що особливого підходу вимагає моделювання від-
носин щодо використання відтворюваних природних ресурсів, до яких належать: ґрунти, тваринний 
світ, мікробіота, сонячна, вітрова та інша енергія, атмосфера, гідросфера, наземна рослинність та 
інші природні ресурси. Узагальнено основні емпіричні знання на основі аналізу й синтезу соціально-
економічних і нормативно-правових аспектів збалансованого користування природними об’єктами 
права власності Українського народу, особливо в агросфері, що ґрунтуються на законах неживої і 
живої природи та суспільства й цілковито узгоджуються із чинними нормами Конституції України. 
Сформульовано необхідну та достатню множину фундаментальних науково-теоретичних аспектів 
як підґрунтя організаційно-економічних орієнтирів збалансованого природокористування внаслідок 
звершення земельної реформи в Україні як нової парадигми.
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всТУП
Здійснювана в Україні земельна реформа 

як аграрна не супроводжувалася відповідними 
теоретично осмисленими і практично обґрунто-
ваними комплексними заходами загальнонаціо-
нального значення. Хід земельних перетворень 
в Україні було зорієнтовано на плюралізм на-
чебто рівноправності різних (д) форм власності 
на землю (фактично на земельні ділянки як 
нерухомість) та на “добровільному” створенні 
різних форм господарювання.

За умов посекторного реформування і не-
послідовності намагань проведення земельної і 
аграрної реформ поза часовими і просторовими 
параметрами фінансової, податкової, митної, 
природоохоронної, ресурсоощадної, адміністра-
тивної та інших реформ сподівання на успіх 
були марними. Відсутність таких взаємоузгод-
жених кроків і механізмів не сприяла демо-
кратичному та правовому державотворенню і 
призвела до існуючого стану українських еконо-
мічних, екологічних і соціальних реалій, у тому 
числі в сільській місцевості та в аграрному сек-
торі держави. Майже не враховувалися основні 
змінні чинники економіки природокористування 

як головні рушійні сили у прискоренні реформ 
і зростанні економіки, особливо на початковому 
етапі державотворення.

Подальші кроки реформування земельних 
відносин і нормування системи раціонального 
природокористування в контексті наближення 
України до вимог ЄС потребують мотивації 
заінтересованості всіх її учасників, удоскона-
люючи інституційну складову щодо реального 
укріп лення державою з одночасним приско-
ренням соціально-економічного розвитку всієї 
краї и, а також враховуючи чинники зовнішньої 
агресії та внутрішньої нестабільності.

У такому процесі насамперед необхідно 
здійснити безболісне для суспільства, в тому 
числі в аграрному секторі економіки, виправ-
лення допущених помилок здійснюваної впро-
довж останньої чверті століття земельної ре-
форми. Достатньо доказано й те, що теоретичне 
та методологічне осмислення новітніх науково 
обґрунтованих ідеї автора цього досліджен-
ня щодо можливого “звершення” земельної 
реформи як комплексу нових організаційно-
правових механізмів її реалізації, а не просто 
“завершення” того, чого насправді не відбулось 



О.І. Ковалів

Емпіричні знання організаційно-економічних орієнтирів (засад) чинної правової системи  
земле- і природокористування в Україні (акцент на агросфері)

Збалансоване природокористування№ 4/202232

і що нав’язується суспільству, дасть можливість 
спокійно вийти із наявного стану.

Саме ця дійсність окреслила потребу по-
силення теоретичного осмислення і подаль-
ших наукових досліджень екологічних, фі зи - 
ко-технічних, математичних, соціально-еко - 
номічних та нормативно-правових аспектів 
земле- і природокористування як підґрунтя 
організаційно-економічних орієнтирів (засад) 
збалансованого користування природними 
об’єктами агросфери України, що ґрунтуються 
на законах живої і неживої природи та сус-
пільства й цілковито узгоджуються із чинними 
нормами Конституції України [1].

На такій же основі, застосовуючи систему 
моделювання емпіричних знань, в нас прояви-
лася можливість узагальнити результати за-
планованих досліджень і сформувати необхідну 
та достатню множину окреслених аспектів, які 
б стали підґрунтям організаційно-економіч- 
них орієнтирів (засад) динамічно-ієрархічної 
рівноваги систем еколого-соціально-економіч- 
ного (збалансованого) природокористування в 
Україні.

Незважаючи на непередбачуваний руй-
нівний воєнний стан у державі, на скорочення 
фінансування НДР та незрозумілі нам при-
чини фахового “кадрового голоду”, внаслідок 
чого була заблокована частина нашої науково-
дослідної роботи (щодо аналізу й синтезу 
фізико-технічних й математичних аспектів як 
підґрунтя та до пошуку можливості приготу-
вання патентної заявки), керівнику завдання 
вдалося у 2022 році виконати основний масив 
запланованої фундаментальної роботи на тему 
“Обґрунтування теоретичних організаційно-
економічних засад (орієнтирів) збалансованого 
користування природними об’єктами в агро-
сфері України, що базуються на чинних норм 
Конституції України” — другого етапу науко-
вого завдання 37.00.02.02. Ф. “Організаційно-
економічні засади збалансованого користування 
природними об’єктами в агросфері України”  
(№ ДР 0121U108866).

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

У процесі аналізу наукових праць багатьох 
вітчизняних учених щодо пошуку шляхів (спо-
сіб, механізмів) виходу з наявної української 
земельної кризи на засадах, щоб цілковито 
й адекватно базувалася б на чинних нормах 
Конституції України, а не на спотворених у 
гібридний спосіб трансформацій земельних від-
носин, та які б узгоджувалася з дією законів 
живої і неживої природи та суспільства, ми 
приходимо до висновку, що таких праць прак-
тично немає.

Водночас пошук публікацій із розв’язання 
на науковій основі наявних проблем і реалізації 
адекватної системи земле- і природокористу-
вання в цьому ключі вказує на численні нау-
кові праці й публікації лише автора цієї статті  
(О. І. Коваліва), особливо опублікованих упро-
довж останнього десятиліття, що розкривають 
нову грань сучасної економічної науки — “ког-
нітивну земельну економіку”, яка має емер-
джентний характер і є невід’ємною складовою 
ефективного впровадження всіх заходів, про-
понованого звершення земельної реформи в 
Україні як нової парадигми [2; 3; 4].

Не зважаючи на спроби інших учених 
розв’язати наявні проблеми у звичний про-
радянський (протиправний) спосіб (механізм), 
потреба логічного і конституційно-правового 
вирішення їх (проблем) залишалася досить ак-
туальною, особливо в сучасних умовах транс-
формації суспільних відносин.

При цьому проявлення першорядної пра - 
воповаги до адекватної імплементації чин-
них земельних норм Основного Закону Украї-
ни, вимагає одержання емпіричних нау ково- 
обґрунтованих знань про функціональну значу-
щість змінних чинників як підґрунтя еколого-
соціально-економічного природокористування в 
Україні з позицій національних інтересів.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕннЯ

В основу дослідження лягли нагромаджені 
наукові матеріали власного науково-практичного 
досвіду, у процесі нашої скромної участі в новіт-
ньому державотворенні Нової України, і здобуті 
нами нові знання “конституційного земельного 
прагматизму” в ракурсі економіки земле- і при-
родокористування та охорони навколишнього 
природного середовища, що ґрунтуються на 
законах неживої і живої природи та суспільства 
й цілковито узгоджуються із чинними нормами 
Конституції України. Наші дослідження та-
кож опираються на наявні науково-практичні 
та юридичні матеріали, особливо нормативно-
інформаційні (Конституція України, вітчиз-
няні законодавчі і нормативні акти у сфері 
економіки природокористування і земельних 
відносин; матеріали і звіти Державної служби 
статистики України та Державного земельного 
кадастру). Для виконання поставлених зав-
дань використовували такі доступні методи 
досліджень: монографічний (опрацювання нау-
кових публікацій, в тому числі авторських, 
що публічно розкривають сутність досліджень 
на шпальтах загальнонаціональної преси); ем-
піричний метод, що об’єднує цикл збору та 
групування емпіричних фактів, формування, 
розробки та виведення гіпотез, які перевіря-
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ються (тестуються) прогнозуванням із нового 
емпіричного матеріалу, і оцінки результатів 
перевірки (формування необхідної та достатньої 
множини фундаментальних аспектів як під-
ґрунтя організаційно-економічних орієнтирів  
(в часі й просторі) динамічно-ієрархічної рів-
новаги систем еколого-соціально-економічного 
збалансованого користування природними 
об’єктами агросфери, що ґрунтуються на за-
конах живої і неживої природи та суспільства 
і цілковито узгоджуються із чинними норма-
ми Конституції України); абстрактно-логічний 
(теоретичні узагальнення та формулювання 
висновків); аналізу та синтезу (обґрунтування 
методології системного дослідження) тощо.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Затяжний і неоднозначний процес транс-
формації земельних відносин і природокорис-
тування в Україні, особливо в агросфері, як 
прорадянських рудиментів, потребував ем-
піричних досліджень як методу, що об’єднує 
цикл збору та групування емпіричних фактів, 
формування, розробки та виведення гіпотез, які 
перевіряються (тестуються) прогнозуванням із 
нового емпіричного матеріалу, і оцінки резуль-
татів перевірки. Саме на такій основі з вико-
ристанням багаторічного фахового практичного 
досвіду нами одержувались уперше відповіді 
на відповідні емпіричні питання, які лягали в 
основу групування достовірних фактів, фор-
мування, розробки і виведення послідовності 
гіпотез і аксіом, оцінок результатів перевірки, 
а також конструювалася логічна система но-
вої парадигми реального звершення земельної 
реформи в Україні.

Отримання нами науково обґрунтованих 
теоретичних знань, з метою подальшого (на 
наступному етапі досліджень) обґрунтування 
методичних засад збалансованого користуван-
ня природними об’єктами в агросфері України 
як науково-практичні передумови звершення 
земельної реформи в Україні та втілення її на 
практиці відбувалося переважно за відомою ло-
гічною схемою функціонування емпіричного ци-
клу: спостереження (англ. Observation) — збір 
та групування емпіричних фактів, формування 
гіпотези; індукція (англ. Induction) — розробка 
гіпотез; дедукція (англ. Deduction) — виведення 
послідовності гіпотез, які перевіряються прог-
нозуванням; перевірка (англ. Testing) — пере-
вірка гіпотези з нового емпіричного матеріалу і 
оцінка (англ. Evaluation) — оцінка результатів 
перевірки (рис. 1).

Узагальнюючи емпіричні знання аналізу  
та синтезу соціально-економічних та норма-
тивно-правових аспектів динамічно-ієрархічної 

рівноважної системи земле- і природокорис-
тування (з акцентом на агросфері), одержані в 
результаті наших наукових досліджень, склали 
підґрунтя організаційно-економічним орієн-
тирам (засадам) такої системи, що узгоджу-
ються з дією законів живої і неживої природи 
та суспільства й базуються на поглиблених 
знаннях сутності чинних норм Конституції  
України.

При цьому ключова роль відводиться фор-
муванню механізмів реалізації цілей і консти-
туційних прав громадян України та розвитку 
здорового громадянського суспільства, без чого 
немислимо розглядати будь-які суспільно-
економічні, екологічні чи духовні відносини. 
Адже, не відкидаючи твердження ринкової 
економки, де основною метою будь-якої діяль-
ності є отримання прибутку, комерціалізація 
внутрішньої державної політики в Україні по-
винна ґрунтуватися на такій же основі, за умов 
дотримання вимог загальнонаціональних інтер-
есів, держава має бути безпосереднім учасником 
цієї діяльності в інтересах громадян України на 
національному, регіональних та місцевих рівнях. 
За таких умов і сповідуючи філософські кате-
горії гармонії і мір, ми здійснили пошук мож-
ливого балансування економічно обґрунтованих 
інтересів не лише до аграрного виробництва, 
архітектурно-будівельного освоєння терито-
рій та інших процесів, але й щодо оздоровчих, 
рекреаційних, естетичних та інших чинників, 
що задіяні і мають безпосереднє відношення до 
земле- і природокористування та повноцінного 
життя в умовах українських реалій і викликів 
глобалізації [5].

Реальне бажання користувачів природних 
об’єктів досягти максимально можливого ефек-
ту на власну користь, яке виникає в процесі 
природокористування, повинно супроводжува-
тися новими інституціональними чинниками, де 

Рис. 1. Логічна схема функціонування 
емпіричного циклу отримання науково 
обґрунтованих знань для практичного  

їх втілення
Джерело: розроблено автором.



О.І. Ковалів

Емпіричні знання організаційно-економічних орієнтирів (засад) чинної правової системи  
земле- і природокористування в Україні (акцент на агросфері)

Збалансоване природокористування№ 4/202234

найважливішою ціллю і одночасно вимогою має 
бути правило формування комфортної життє - 
діяльності в гармонії з навколишнім середови-
щем у конкретних умовах і в межах впливу 
такої діяльності, створюючи блага для всіх 
громадян України [6].

Результати виконання фундаментальної 
науково-дослідної роботи на цьому етапі (2022) 
вказали на потребу в розкритті й інших граней 
прогнозування і проектування в системі дер-
жавного регулювання та управління соціально-
економічних і нормативно-правових аспектів 
як чинників об’єктності й суб’єктності земле- і 
природокористування, що узгоджуються з дією 
законів неживої і живої природи та суспільства, 
проявляючи чинні норми Основного Закону 
України [1].

Водночас підтверджено, що збалансоване 
формування і функціонування багатогранного 
аграрного алгоритму природокористування в 
цьому просторі потребує специфічного господар-
ського підходу, оскільки охоплює відтворювані 
природні ресурси, що становлять сукупність 
об’єктів і систем живої природи, які займають 
понад 80 % території держави. До них належать 
ґрунти, тваринний світ, мікробіота, сонячна, ві-
трова та інша енергія, атмосфера, гідросфера, 
наземна рослинність та інші природні чинники. 
Такі ресурси постійно генерують непозичений 
природний капітал нації [7].

Наявні знання дозволили нам розпочати 
обґрунтування і формування необхідної та до-
статньої множини фундаментальних нау ково- 
теоретичних аспектів як підґрунтя орга ні за-
ційно-економічних орієнтирів (засад) дина мічно-
ієрархічної рівноважної системи (збалансова-
ного) користування природними об’єктами, що 
базуються на чинних конституційних земель-
них засадах.

Каркасну основу (підґрунтя) динамічно-
ієрархічної рівноважної системи (збалансовано-
го) користування природними об’єктами (в агро - 
сфері також) склали не лише науково-тео-
ретичні, але і практичні усвідомлення та роз-
криття автором цілісно-множинної конститу-
ційної сутності чинних земельних норм (всіх 
частин ст. 13 і 14) Основного Закону України в 
системному взаємозв’язку з іншими нормами 
КУ, зокрема ст. 1, 2, 3, 4, 5, 41, 50, що стали 
аксіомами.

На такій же основі наукові теоретико-
інформаційні уявлення, поняття та фактори 
функціонування ієрархічної системи звер-
шення реформи, які вже визначені та діють у 
соціально-економічних ієрархічних динамічних 
системах багатьох рівнів як формальні коре-
ляти “цілеспільного ефекту”, дозволили автору 
самостійно створити раніше і вперше запропо-

нувати модель у формі піраміди функціонуван-
ня когнітивної земельної економіки [8].

Ми прийшли висновку, що основними ім-
перативними чинниками, які складають до-
статню множину фундаментальних науково- 
теоретичних аспектів як підґрунтя організа-
ційно-економічних орієнтирів (засад) динаміч-
но-ієрархічної рівноважної системи земле- і 
природокористування, що узгоджуються з дією 
законів живої і неживої природи та суспільства 
і базуються на поглиблених знаннях сутності 
чинних норм Конституції України, являються: 
право, власність, користування, зобов’язання, 
забезпечення, захист, господарювання, спрямо-
ваність, рівність, перебування, гарантування, 
набування, реалізація, відчуження, викорис-
тання, відповідальність…

Саме на таких засадах нами пропонується 
нова парадигма економіки природокористуван-
ня, побудована на принципах балансування і 
розмежування інтересів, зокрема відокремлення 
конституційного права власності Українського 
народу на природні об’єкти від прав власності 
на земельні ділянки як об’єкти цивільних прав 
(нерухоме майно).

Відтак усі громадяни України як єдині 
де-юре володарі свого основного національного 
багатства повинні розглядати своє право на 
землю та її природні ресурси не лише у вір-
туальному (декларативному) юридичному та в 
економічному ракурсі, але й реально сприйма-
ти та сприяти запровадженню інституалізації 
таких правовідносин [9].

Саме запропонована нами нова парадиг-
ма звершення земельної реформи в Україні 
ґрунтується на критичному аналізі системи 
найбільш загальних вихідних існуючої теорії 
й методології здійснюваних реформ в Україні, 
в тому числі й аграрної, а також їх наслідків. 
Зважаючи на те, що найбільш вагомим для 
України є аграрний сектор економіки, у дослід-
женні орієнтуємося на гармонізацію земельних 
відносин і комплексної державної регуляторної 
аграрної політики в Україні, дотримуючись 
принципу комплексності балансу інтересів усіх 
учасників процесу здійснення земле- і приро-
докористування.

Особливий підхід має застосовуватися до 
щорічного використання родючих земель як 
основного відновлюваного засобу виробництва 
в сільському, лісовому та інших господарствах. 
Найбільш повноцінно наближеним суб’єктом, 
що об’єднує можливості реалізації норм права 
власності Українського народу і конкретної 
земельної ділянки у їх використанні, необхідно 
вважати громадянина-господаря, який одночас-
но уособлює співвласника природних об’єктів, 
члена місцевої територіальної громади, влас-
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ника конкретної земельної ділянки і природо-
користувача [9].

Забезпечення реальних прав власності 
Українського народу на свою землю як на клю-
човий об’єкт життєдіяльності, на нашу думку, 
можливе лише за умов повноцінної інституа-
лізації організаційно-правових засад, створю-
ючи динамічно-ієрархічну рівноважну систему 
земле- і природокористування в процесі звер-
шення земельної реформи в Україні як нової 
парадигми, структурно-логічну схему якої на-
ведено на рис. 2 [5].

Основа функціонування запропонованої 
структурно-логічної матриці — це безпере-
шкодна і повноцінна реалізація права влас- 
ності на:
•  землю та її природні ресурси як об’єкт права 

власності всього Українського народу;
•  земельну ділянку як на об’єкт цивільних 

прав (нерухомого майна);
•  працю (розумову та фізичну) і приватну ініці-

ативу та її продукти, включаючи інноваційні 
та інтелектуальні;

•  знаряддя, засоби і предмети, що беруть участь 
у виробництві, наданні послуг, культурно-
естетичній, духовній та ін. діяльності гро-
мадянина тощо [6].

Центральний вектор такого звершення — 
це досяжність рівня комфортної життєдіяль-
ності людини-громадянина, її родини і громади, 
у процесі якої також забезпечується раціональ-
не земле- і природокористування та збереження 
довкілля. Досягнення цієї мети вимагає рефор-
мування діючих державних інститутів із питань 
землі та її природних ресурсів, формуючи на їх 
базі позавідомчу Національну земельну устано-
ву (на подобі Національного банку України) як 
центральний орган із реалізації конституційних 
норм щодо єдиної національної регуляторної 
земельної політики.

Основні чинники нової парадигми звер-
шення земельної реформи в Україні як під-
ґрунтя організаційно-економічних орієнтирів 
(засад) збалансованого користування при-
родними об’єктами, в тому числі в агросфері  
(рис. 3) [5].

Рис. 2. Структурно-логічна матриця основних чинників  
як підґрунтя організаційно-правових засад (збалансованого) природокористування

Джерело: розроблено автором.
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Основними імперативними чинники в 
системі дії запропонованого звершення мають 
стати такі інституціонально-функціонуючі і 
стимулюючі фактори (заходи) як підґрунтя 
організаційно-економічних засад збалансова-
ного користування природними об’єктами, в 
тому числі в агросфері, що ґрунтуються на за-
конах живої і неживої природи та суспільства і 
узгоджуються із чинними нормами Конституції 
України:
•  повсюдне державне землевпорядне і архі-

тектурно-будівельне планування, прогнозу-
вання та нормування в межах загальнона-

ціональних вимог як інтересів Українського 
народу, особливо щодо територій рад базового 
рівня та екосистем елементарних водозборів 
і басейнів малих річок, та здійснення націо-
нальної регуляторної політики моніторингу 
стану використання природних об’єктів у роз-
різі кожної території громад базового рівня 
та держави загалом;

•  державне регулювання земельних та інших 
відносин у частині реалізації національних 
інтересів і забезпечення збалансованої пос-
тійно зростаючої інноваційної та інтелекту-
альної діяльності громадян України;

Рис. 3. Структурно-логічна матриця основних чинників нової парадигми звершення  
земельної реформи в Україні як підґрунтя організаційно-економічних орієнтирів (засад)  

збалансованого користування природними об’єктами, в тому числі в агросфері
Джерело: розроблено автором.
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•  гарантоване одержання основних ренто-
узгоджувальних прибутків (доходів) у ви-
гляді чотирьох інтересів (R), пов’язаних із 
здійсненням раціонального земле- і природо-
користування, а саме за:

I (RН) —  право на загальнонаціональну 
власність (природні власти-
вості землі);

II (RД) —  право власності на земельну 
ділянку як нерухомість;

III (RП) —  додатково вкладену працю 
(інтелект) і засоби (за госпо-
дарське ставлення до землі);

IV (RМ) —  монопольну (регуляторну) 
діяль ність (стимулювання ви-
робництва і реалізації про- 
дукції, в тому числі на екс-
порт);

•  функціонування позавідомчої Національної 
земельної установи — утримувача землі та 
її природних ресурсів (основного національ-
ного багатства) як оператора грошових над-
ходжень до її бюджету та прозорих і прог-
нозованих видатків;

•  формування комфортного простору й умов 
життєдіяльності;

•  вільний розвиток приватної ініціативи та 
підприємництва;

•  експансія вітчизняними товарами внутрішніх 
і зовнішніх ринків;

•  вигідне кредитно-фінансове забезпечення 
лише учасників реалізації заходів нової па-
радигми звершення земельної реформи в 
Україні;

•  сплата поміркованих податків, включаючи 
податок на нерухомість;

•  збалансованість формування платоспромож-
них сімейних бюджетів, передусім учасників 
приватної ініціативи та підприємництва і 
бюджетів громад базового рівня, які активно 
формують та реалізують нову парадигму 
звершення земельної реформи в Україні та 
Державного бюджету;

•  гарантованість безпеки громадян і їхньої за-
конної діяльності та правовідносин;

•  обов’язковість виконання інституціонально й 
реально визначених конституційних вимог 
і здійснюваних завдань як функціонуючих 
факторів усіма суб’єктами земле- і природо-
користування та споживачами компонентів 
довкілля в межах території України та невід-
воротності відповідальності за недотримання 
конституційних норм і за невиконання за-
вдань у процесі звершення земельної рефор-
ми в Україні як нової парадигми.

Усі означені та інші права власності як 
головні чинники заінтересованості повинні при-
носити їхнім власникам відповідні збалансовані 

прибутки (доходи), особливо рентоузгоджуваль-
ні (RН; RД; RП; RМ) [7].

Це можливо за умов прозорого і збалансо-
ваного функціонування різноманітних комбіна-
цій складових права: володіння, користування 
і розпорядження (подібно до греко-латинського 
квадрата). Наприклад, володіючи трактором 
чи земельною ділянкою, можна їх не викорис-
товувати. Але чужим майном чи об’єктом без 
права власності розпоряджатися ним немож-
ливо. Прикладаючи власну працю (розумову, 
фізичну), можна бути власником такого про-
дукту і розпоряджатися ним як власним або 
ні. Таких варіантів щодо володіння, користу-
вання чи розпорядження, за наявності більшої 
кількості об’єктів і суб’єктів права власності, 
які братимуть участь у процесі земле- і при-
родокористування, може бути багато і вони 
потребують адекватних економіко-правових 
відносин [5].

У сільськогосподарській, лісогосподарській, 
водогосподарській (рибній) тощо діяльності діє 
ідеальний варіант: одна особа (громадянин  
України) одночасно є співвласником землі та 
її природних ресурсів (об’єкта права власнос-
ті всього Українського народу), власником зе-
мельної ділянки як об’єкта нерухомого майна, 
власником застосовуваної праці (розумової і фі-
зичної) та приватної ініціативи, власником про-
дукції і вироблених ним же продуктів, включа-
ючи інноваційні та інтелектуальні, власником 
знарядь, засобів і предметів, що супроводжують 
життєдіяльність на відповідній території його 
самого (громадянина) та його родини, а також 
повноцінним членом громади.

Ми вважаємо, що лише за таких умов і 
лише до такого повноправного громадянина 
(власника-господаря) можна застосовувати по-
няття “власник землі”, “землевласник” та ін.

Зважаючи на багатогранність інтересів на 
одній і тій самій території, у процесі дослід-
жень було раніше встановлено, що найважли-
вішим кроком у досягненні успіху (насамперед 
на користь усіх громадян України) має стати 
впровадження нових механізмів отримання зба-
лансованих прибутків (доходів) на користь усіх 
учасників такого земле- і природокористування, 
що базуються на новій рентній основі. Пропо-
новані всі чотири складові прибутків (доходів) 
як виразники певних інтересів є невід’ємними, 
рентоутворювальними, взаємопов’язаними між 
собою, всіма учасниками, які використовують і 
споживають природні ресурси, і державою.

Передбачається, що означені основні чин-
ники звершення земельної реформи як нової па-
радигми і реалізація пропонованої комплексної 
національної регуляторної земельної політики 
на основі алгоритму функціонування земель-
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них інтересів як чотирьох головних передумов  
досягнення успіху [7] відіграватимуть роль 
основного генератора і стимулятора зростання 
валового національного продукту і добробу-
ту громадян України та забезпечуватимуть 
функціонування чистого і здорового довкілля, 
що наближатиме українців до найвищих циві-
лізованих стандартів сучасних вимог як нового 
правопорядку, зберігаючи національні традиції 
на власній землі.

При цьому надважливим є доведений ме-
ханізм, за якого величина рентоузгоджуваль-
ного доходу (прибутку) від основного національ-
ного багатства як на природний об’єкт (RН) не 
може бути меншою від рентоузгоджувального 
доходу за фактичну (ринкову) величину за 
власність на земельну ділянку як на об’єкт не-
рухомості (RД) і також не може бути меншою за 
дохід від розрахункової величини за власність 
на земельну ділянку як на нерухомість (RВР), 
обчисленої за обліковою ставкою Національ-
ного банку України від нормативної вартості 
одиниці земельної ділянки, яка, у свою чергу, 
не може бути нижчою за дохід від середньої 
ринкової вартості впродовж п’яти попередніх 
років аналогічної земельної ділянки як об’єкта 
нерухомості (ВС). Ця взаємозалежність спону-
катиме учасників до взаємної заінтересовано-
сті. Прогнозне співвідношення між вартісними 
частками (RН) і (RД) в одному гектарі сільсько-
господарських угідь (ріллі) середньої якості і 
продуктивності в Україні становить відповідно 
0,65 і 0,35, що приймається нами як основні 
чинники процесу звершення земельної реформи 
в Україні щодо земель сільськогосподарського 
призначення [7].

Реалізуючи заходи звершення земельної 
реформи, необхідно також дотримуватись осно-
вної вимоги — невідворотної відповідальності, 
насамперед представників органів влади, вклю-
чаючи правоохоронні органи і суди, за невико-
нання або сповільненість у виконанні поставле-
них завдань. Реалізація основних засадничих 
чинників має ґрунтуватися на таких принци-
пах: приватна ініціатива та підприємниц тво; 
ринкові механізми; місцеве самоврядування; 
національна регуляторна політика.

Життєдіяльність в агроландшафтах усіх 
сільських родин — господарюючих суб’єктів на 
власній землі як основи генофонду української 
нації та безпосередніх учасників реалізації 
пропонованої державної політики України має 
відповідати принципам пріоритетності.

Зважаючи на те, що процес “звершення”, 
а не просто “завершення” земельної реформи в 
Україні є надважливим соціально-економічним 
чинником, виникає необхідність вдосконалення 
теоретичних і практичних засад як нової па-

радигми щодо формування земельних відносин 
та економіки природокористування з позиції 
національних інтересів.

Пропоновані заходи з врегулювання на-
явних проблем і становлення нових земельних 
відносин та природокористування в процесі 
звершення земельної реформи в Україні як 
національної регуляторно-управлінської полі-
тики в частині реалізації загальнонаціональних 
завдань та повноцінного гарантування й за-
безпечення реальних прав і свобод громадян 
покликані формувати національно свідомих і 
духовно багатих професіоналів високого ґатун-
ку, які максимально сприяли б формуванню 
соціально активної, творчої особистості, здатної 
до самостійної регуляції власної життєдіяль-
ності в просторі побудови Нової України. Така 
особистість розглядається сьогодні як основ ний 
учасник раціонального природокористування, 
як важливий регулятор суспільного життя.

Впровадження систем і механізмів без-
компромісного верховенства загальнонаціональ-
них, а не меркантильних чи “колонізаторських” 
інтересів у частині основного національного 
багатства — об’єкта права власності всіх гро-
мадян України й життєдайного простору не 
дасть можливості місцевим органам державної 
влади та органам місцевого самоврядування 
використовувати загальнонаціональні права 
власності, за винятком прав участі в органі-
зації раціонального природокористування, мо-
ніторингу і контролю за станом довкілля та 
повноцінного права володіння, користування і 
розпорядження нерухомим майном, включаючи 
земельні ділянки, що є державною чи кому-
нальною власністю.

Для цього всі заінтересовані користува-
чі природних об’єктів в умовах чистого дов - 
кілля мають діяти лише в полі вимог загаль-
нонаціональних інтересів, враховуючи міс-
цеві особливості, і лише відповідно до нової 
конструкції запропонованих нами основних 
еколого-економічних, соціально-культурних та 
організаційно-правових чинників як інстру-
ментів і механізмів, застосовуючи науково об - 
ґрунтоване прогнозне моделювання розвитку 
(із деталізацією заходів) конкретних адмі ніст-
ративно-господарських територій у розрізі во-
дозборів і природних екосистем із розподілом 
на довгостроковий і короткостроковий періоди. 
Основні регламенти здійснення земле- і при-
родокористування в процесі життєдіяльності 
повинні випливати й базуватися на обов’язкових 
до виконання проектних рішеннях землеуст-
рою і землевпорядкування та архітектурно-
планувальної документації.

У процесі прогнозування, планування і 
формування в конкретному часо-просторі відпо-
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відної системи еколого-соціально-економічного 
збалансованого земле- і природокористування 
як сталої динамічно-ієрархічної рівноваги, вра-
ховуються чинники об’єктності й суб’єктності 
таких відносин та їхні інтереси, які стануть 
підґрунтям організаційно-економічних орієн-
тирів (засад) звершення земельної реформи в 
Україні як нової парадигми.

Рушійною силою стають інтереси всіх гро-
мадян України (на користь усього суспільства) і 
кожного зокрема до комфортної життєдіяльно-
сті в чистому середовищі та до набуття реаль-
ного доступу до всіх природних компонентів 
(ресурсів), включаючи енергетичні, здорового 
способу життя, особливо до натуральних еколо-
гічно чистих здорових харчів і води, а також до 
повноцінного одержання збалансованих ренто-
узгоджувальних прибутків (доходів) у процесі 
земле- і природокористування.

виснОвКи
Проведений аналіз і синтез екологічних, 

соціально-економічних та нормативно-правових 
аспектів як чинників об’єктності й суб’єктності 
земле- і природокористування, які ґрунтуються 
на законах неживої і живої природи та сус-
пільства й цілковито узгоджуються із чин-
ними нормами Конституції України, а також 
узагальнюючі результати цьогорічних фунда-
ментальних наукових досліджень підтвердили 
те, що економіко-правові відносини в Україні 
потребують невідкладного конструювання кон-

ституційно вмотивованої системи господарсько-
го підходу до процесу земле- і природокорис-
тування, передусім на користь ініціативних і 
правопослушних громадян України.

Множина сутності таких орієнтирів (засад) 
вказує також на еколого-соціальну рівнова-
гу як динамічно-ієрархічну систему балансу-
вання інтересів із позиції верховенства права, 
де особ ливого підходу вимагає моделювання 
відносин щодо використання відтворюваних 
природних ресурсів, до яких належать також 
ґрунти, тваринний світ, мікробіота, сонячна, 
вітрова та інша енергія, атмосфера, гідро-
сфера, наземна рослинність та інші природні  
ресурси.

Узагальнені основні емпіричні знання на 
основі аналізу й синтезу соціально-економічних 
і нормативно-правових аспектів збалансовано-
го користування природними об’єктами права 
власності Українського народу, особливо в агро-
сфері, що ґрунтуються на законах неживої 
і живої природи та суспільства й цілковито 
узгоджуються із чинними нормами Консти-
туції України, вказують на сформульовану 
необхідну та достатню множину теоретично 
осмислених і досліджених нами аспектів, які 
стануть підґрунтям організаційно-економічних 
орієнтирів (засад) динамічно-ієрархічної рівно-
ваги систем еколого-соціально-економічного 
збалансованого природокористування внаслідок 
звершення земельної реформи в Україні як 
нової парадигми.
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An analysis and synthesis of ecological, socio-economic and normative-legal aspects as factors of objectivi-
ty and subjectivity of land-nature use, which are based on the laws of inanimate and living nature and society 
and are fully consistent with the current norms of the Constitution of Ukraine, has been carried out. It has been 
proven that economic and legal relations in Ukraine require the urgent construction of a constitutionally moti-
vated system of economic approach to the process of land and nature use, primarily for the benefit of its citizens. 
It has been established that a special approach is required to model relations in relation to the use of renewable 
natural resources, which include soils, animal life, microbiota, solar, wind and other energy, atmosphere, hydro-
sphere, terrestrial vegetation and other natural resources. The main empirical knowledge based on the analysis 
and synthesis of socio-economic and normative-legal aspects of the balanced use of natural objects of property 
rights of the Ukrainian people, especially in the agricultural sphere, which are based on the laws of inanimate 
and living nature and society and are fully consistent with the current norms of the Constitution of Ukraine, are 
summarized. The necessary and sufficient set of fundamental scientific and theoretical aspects as the basis of 
organizational and economic guidelines for balanced nature management as a result of land reform in Ukraine 
as a new paradigm has been formulated.

Keywords: Constitution of Ukraine, land and its natural resources, cognitive land economy, nature ma-
nagement, agrosphere, system.
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